

SZÁNTÓ

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁR
 Budapestban évről-évre: 18 h.
 Magyarországon: 20 h.
 Külföldön: 24 h.
 Egy évi előfizetés ára: 18 h.

Megjelenik minden nap, a 1917. évi
 évi utáni napok kivételével.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Salföldi Dextra u. 8.
 A szerkesztőség kéziratok elhelyezésére vagy megválaszolására nem vállal felelősséget.
 Előfizetők és hirdetőik a kiadó hivatalában találkoznak.

III. évfolyam 284. szám Nagyvárad Szerda, 1917 december 12.

Telekértékadó Nagyváradon.

Köszeghy József főmérnök előterjesztése.

Nagyvárad város sanyaru pénzügyi viszonyai találékonyságát tetik a városi tanácsot. Különösen Juricskay Barna tanácsos, a város finansza, egymás után vet fel újabb és újabb jövedelmi forrásokat a városi pénztár deficitjének eltüntetésére. Ezek jórésben nem új dolgok, mert másutt már megvannak, de nálunk ezekre még nem gondoltunk.

Igaz, hogy mindezek a jövedelmi források a közönség zsebéből fakadnak, de mégis könnyebben elviselhetők, mint a városi adó felemelése, mert kevésbé sújtják a vagyontalan szegény embereket.

A legújabb ilyen jövedelmi forrás-tervezet a telekértékadó, amelyet Budapesten már behoztak, Aradon pedig most dolgoznak rajta, de már ott is ki van dolgozva a tervezet s nemsokára már életbe is léptetik. Ezt az új jövedelem behozatalát kormánykörökben is kedvezően fogadják.

Juricskay Barna tanácsos és Köszeghy József főmérnök együtt tárgyalják meg ezt a kérdést s a főmérnök terjedelmes elaboratuma

dolgozott ki a telekérték adóról, amelyet tegnap terjesztett be a tanácshoz.

A főmérnök elaboratuma.

Ismerteti a főmérnök, hogy a városi belső és külső telkeknek, a forgalmi érték után az értékekben való megadéztatásáról van szó. Budapesten már ezeket az adókat, Aradon pedig most fogadták el a tanács javaslatát.

A telekértékadó alól mentesek: a városi telkek, nyilvános iskolák, kórházak, múzeumok és más középületek.

A telekérték adó nem az ingatlanok, a felülmények hanem tisztán a telek értéke után esedékes és pedig évről-évre. Így aztán előfordul, hogy pl. a város közpénzelevő utca ban egyes helyeken épült házak tulajdonosa sokkal nagyobb összegű telekértékadó fizet, mint a távolabbi utcákon levő palota tulajdonosa. Ezzel el lesz érve az, hogy a város közpénze mindenki ismételték minél jobban beépíteni, hogy határozás.

A főmérnök elaboratumaiban hét osztályba sorozta a városi beltelkeit, a külteleket pedig hat csoportba osztotta s az szerint értékelte a telkeket. Az erre vonatkozó táblázat a következő:

I. Beltelkek.			
I. oszt. terület	66297 m ²	á 200 korona	13259400 korona
II. » »	120221 »	» 80 »	9617680 »
III. » »	56931 »	» 60 »	3415860 »
IV. » »	818040 »	» 45 »	36811800 »
V. » »	1248238 »	» 25 »	31206250 »
VI. » »	1145629 »	» 15 »	17184435 »
VII. » »	455345 »	» 8 »	36428332 »
Belsőség becsértéke összesen			115138257 korona

Külsőségek.			
1. Szántó	3672 katasztr	hold á 2000 korona	7344000 korona
2. Kert	300 »	» á 4000 »	1200000 »
3. Ret	462 »	» á 2000 »	324000 »
4. Szőlő	1026 »	» á 5000 »	5120000 »
5. Legelő	1039 »	» á 1000 »	1039000 »
6. Erdő	139 »	» á 1000 »	139000 »
Külsőség becsértéke összesen			15826000 korona
I. és II. összesen			130964257 korona

A főmérnök a fenti értékmegbecsítés nagy gyakorlata alapján állapította meg a névleges értéket ebből lehet megközelíteni a valódi értéket.

Az elaboratumba mellékelt térkép mutatja, hogy a város belterülete miként oszlik meg az egyes csoportok szerint.

As I. csoportba tartoznak a Szent László-ter és Bémer-ter, ahol a legértékesebb a telek. A II. csoport felöleli Kossuth és Zoltán-utcákat, a Rákóczi utca a Szechenyi-út a Paris-patakig terjedő részet és végül a Murey Mihály-utca. A III. csoportba esnek Teleky-utca Ór-utca, a Kerek. Csarnok és ennek folytatása a Nagypiac felől Torna utca, Kapucinus-utca. A IV. csoportot képeznek a belvárosnak a már említettek kivül része, az V. csoportba a városnak még beljebb eső része. A VI. csoportba: a Károlyvár, a Ret, a Porond, Velencének a nyugati terjedő része és végül a VII. csoportba jutnak a Károlyvár, a Kakasvár és Velencének a nyugati végénél tal levő része.

Az adóösszeg mérvére nézve Budapest és Aradot venni példának a főmérnök a telekérték felosztásában javasolja megállapítani, amiből évről-évre 650.000 korona bevétele lenne a városnak. A városi adó jövedelmen kívül azt reméli a főmérnök a telekértékadó behozatalától, hogy a város belterületén ugyan kihasználnák építkezésre a telkeket a a periferiákon, ahol kevesebb lenne ez az adó, azért, modern lakóházakat építenének s itt olcsóbb lenne a lakás.

A főmérnök hivatkozik a külföldre és kiváló szakértő munkáira, amelyekből ezen új adó helyes és igazságos voltát győzködő bizonyítást.

A főmérnök elaboratuma mellett a szakbizottságok is kerül.

Esti jelentések.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) A sajtóhadiszállásról jelentik: A Piave és Brenta között támadások folyamán sikereket értünk el.

Wolff jelentés: Olasz fronton s a többi frontokon tüzerségi tűz.

Béke esetén hazajönnek a hadifoglyok.

A szovjet ülés.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik a pétervári hírt, hogy a bolsevik kormány elhatározta, a béke megkötése esetében a hadifoglyokat azonnal szabadon bocsátja.

A szovjet tegnap ülést tartott, amelyen a fegyverszüneti tárgyalásokra kiküldöttek megtették jelentésüket. A tanácskozást elnövelték.

A szovjet sajtója utján a népbiztosok kormánya nyilatkozik arról, hogy a kormány nem köthet olyan békét, amely az orosz nép és a szövetségesek érdekeivel ellentétben áll.

Angolok Jeruzsálemben.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Hivából jelentik: Az angol alsóházban Bonar Law részletesen közölt Jeruzsálem elfoglalásáról. A sennai várost Allenby tábornok foglalta el, aki az ellenség erejét délen és nyugaton visszacsorított. A londoni gyűlésről visszatért és a szót vevésben. Angol hívtalálókban vannak, hogy Jeruzsálem igazgatását átvessék.

Nem lesz orosz nemzetgyűlés.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelentik: A kormány elfozta az orosz nemzetgyűlést előkészítő bizottság előköt, alelnököt s 12 tagját, ezért a nemzetgyűlés egybenívását elhalasztják.

Kerenszkít elfogták.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: Kerenszkít Vladivosztkban letartóztatták.

Franciaország is kész a békétárgyalásokra.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból táviratozzák: Pétervárról következőket jelentik: Az entente követek csütörtökön megbeszélést tartottak. Buchanan bejelentette, hogy a szövetségesek párisi konferenciáján elhatározták, hogy egyelőre elkerülik a szakítást Oroszországgal s ha az alkotmányozó gyűlés a békétárgyalásokat folytatja, ezekben a tárgyalásokban részt vesznek. Az Oroszország elleni reprezentációktól eltekintenek. A francia nagykövetség közölte ezeket a sajtóval, kijelentve, hogy Franciaország kész a békétárgyalásokra oly bázison, mely méltóságával és érdekeivel nem áll ellentétben. Trockij ismét felszólította a szövetségeseket, vegyenek részt a bresztlitovszki tárgyalásokban. Bolsevik körökben az entente látszólagos közelségében kétségbe vannak.

Folytatják a fegyverszüneti tárgyalást.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Bicsből illetékes helyről közlik, hogy a fegyverszüneti tárgyaló megbízottak ma 11 óra körül ismét össze. A tárgyalásokra rendelkezésre áll a fegyvernyugvásnak még hátralevő ideje. A román kormány álláspontjáról, a román csapatok fegyvernyugvási megállapodását illetően ma csupán pozitív hírek, de feltehető, hogy Szerbacev tábornok lépését nem a román kormány tudta nélkül tette meg.

Minden földbirtok a nemzeté.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Genéből táviratozzák: A Central News jelentik Pétervárról: A maximalista-kormány proklamációt adott ki, a melyben minden földbirtokot és földet a nemzet tulajdonának nyilvánít.

Németország megbízottja.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Parlamenti körökben híre jár, hogy de H. Hoffmich biztós meg az Oroszországgal való gazdasági tárgyalások vezetésével (Az Est)

Sikertelen olasz kísérlet.

Budapest, december 11. (Saját tudósítónktól.) A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.

Fegyvernyugvás.

Olasz harctér.

A Piave torkolatának területén az ellenség sikertelen kísérletet tett a taganpelótt elvesztett árkok visszacsorítására.

A vezérkar főnöke.

Berlin, december 10. A nagyhadviselés jelentik:

Keleti harctér.

Nincs különös esemény.

Olasz harctér.

A Brenta mindkét oldalán és a Piave alsó folyása mentén időnkint fokozottabb társasági tevékenység.

Ludendorff, első főszállásvezető.

Nyugaton tűztevékenység.

Genéből, december 11. A nagyhadviselés jelentik:

Nyugati harctér.

Rupprecht bajor trónörökös vezérőrnagyok hadserege Flandriában és a Scarpa-tól a Sonnaig délután sok helyen élénk társasági harc fejlődött ki.

A német trónörökös hadserege. A tűztevékenység az egész arcvonalon élénk volt. Craonnaiól északra felrohamoztak meglepetésszerű előtöréssel huszonkét franciát hoztak megunt az ellenséges árkokból. Felderítő harcokból más századokon is foglyokat szállítottunk be.

A repülőcsapatok erős harcbaratása különösen a francia arcvonalon heves légi harcokra vezetett. Az ellenség tízegy repülőgépet és egy kötött léghajót vesztett.

Macedón arcvonal.

Csekely harc tevékenység.

Ludendorff, első főszállásvezető.

* **Pártértekezlet** Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának a függetlenségi párthoz tartozó tagjait felkértem, hogy a csütörtöki közgyűlés tárgyainak megbeszélése véget tartandó elő értekezleten ma este 6 órakor az Iparos Kör helyiségében teljes számmal megjelenni sziveskedjenek. Dr. Stokker József elnök.

* **Iparostanulók felruházása.** — Felkértem a tanácsadó testületet, hogy segítsen ajánlati tanulmányokat utasítsak, hogy ruhaanyagok átvételére sajtóból f. hó 16-án — vasárnap — délután 3 órakor az iparskola igazgatói irodájában (köz. polg. tanácsok, Nagypiac 6) anyivat is inkább jelenjenek meg mert különben a részükre megadott segély azon többi tanuló között is megosztandó, kiket a rendelkezésükre az önkormányzat ruhával ellátott — ruhával — ruhával. Kiosztásra kerül 49 db ruha, 57 pár talpárnya, 10 téli kesztyű és 12 pár cipő, összesen 128 db 1685 koronás 52 liter értékben a kijelölt 14 tanuló között. A felajánlottak közül 14 tanulóval a megadott anyivat is inkább jelenjenek meg. A többi sajtóanyagát azon emberbarátok jótételezésére ajánljuk, kiknek megadott, hogy jó esélyük legyen. Szükség esetén ipari igazgató.

A kiegyezési provizórium a képviselőházban.

Indi vány az önálló vámterületről.

Budapest, dec. 11. (Saját tudósítónktól.) A képviselőház ülését, mint tudósítónk telefonálja, tegnap délután 4 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. Wekerle Sándor miniszterelnök spróbb törvényjavaslatokat terjesztett le, s ezután a konvul bíraskodásról szóló törvényjavaslatot harvadzori olvasmányban elfogadták.

Bakonyi Samu dr előadó

a kiegyezési provizóriumról

szóló törvényjavaslatról beszél. Az első szónok

Teleszky János dr: A mai komoly időben visszára helyesíten van a többségben levő ellenség, amely komoly aggodalmat daczára is kénytelen megszávatni a kiegyezési provizóriumot. Kéltérés, hogy Apponyi támogatja a közös vámterületet, az ország drágán fogja megfizetni Apponyi miniszteriségét. Az ellenséges államokkal való gazdasági viszonyok rendezése előtt a mi gazdasági viszonyainkat előbb kell rendezni, s akik a békekötésnél megjelennek, azoknak indokok kell, hogy mit képviselnek, az önálló vagy a közös vámterületet? E feletti tehát dönteni kell. Az az intenciója a munkapártnak, hogy a béketárgyalások megkezdésekor már paritást meggyezés legyen Németországgal.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Visszatartja Teleszky Jánosnak azt a vádját, hogy nem eszálta meg a végleges kiegyezést. Éppen a régi kormány hangsúlyozta, hogy az új parlamentre kívánja bízni a kiegyezési tárgyalásokat. Ausztriával a 14 szakasz alapján lehetett volna a kiegyezést keresztül vinni, de az nem lett volna alkotmányos ut. Teleszky az tudtt volna mást csinálni, mint ideiglenes provizóriumot, az ő helyzetében.

Teleszky János dr: Ha olyan segélyes lett volna a helyzet Ausztriában, mint most, a kiegyezést megcsinálta volna a 14. §. az gíttségével is.

Győrffy Gyula a javaslat mellett beszél, a 14. §-t csak abszolútumussal lehetett volna alkalmazni.

El Ausztriától.

Sándor Pál az önálló vámterület mellett szólal fel. Hangsúlyozza, hogy Ausztria csak addig folytat velünk kiegyezési tárgyalásokat, míg kikészítjük minket, sőtán elrug megától. Esért vámterület dolgában külön kell válnunk Ausztriától. Hétország javaslatot nyújt be hogy a kormányt utasítsa a Háza önálló vámterületre vonatkozó tárgyalások a javaslatok a ökésztésére.

Polónyi Géza Teleszkyval és Sándor Pállal polemizál, Teleszkyt támadja, hogy erőszakos módon akarja látehetsni Ausztriával a kiegyezést. Védelmébe vessi a koalíciót, s egy esetet mond el, amely már történelemé. Mikor a kvóta felemelésébe Kossuth Ferenc belement, azal a feltétellel tette, mert megígérte neki az akkori osztrák miniszterelnök, hogy ha a kvótát felemeli, a magyar nemzetnek az önálló magyar hadseregbe vonatkozó jogos igényeit teljesítik. Mikor aztán felemelte a kvótát, becsapták, az osztrák miniszterelnök t. i. kimondott. A cseh támadásokról azt mondja, hogy Ausztriában letsgadják az igazságügyminiszternek a támadások megtorlására vonatkozólag tett íntéshadéseit.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, garanciája van az osztrák kormánytól arra, hogy a cseh támadásokat megakadályozza.

A javaslatot megszávaták. Ülés vége 9 órakor.

Hegedüs Nándor a nyugdíjasok háborus segítését indítványozza.

Fedezetül a borítalszó része a dést jelöli meg.

Jó irányban indult meg a város tisztviselőinek a alkamasítottaink fizetésrendezése, még a nyugdíjasok is segíteni akar a törvényhatóság, amely — miután a javaslat feldolgozásához idő szükséges — a csütörtöki közgyűlés után még december havában rendkívüli közgyűlésen dönthet a kérdésben.

A város azonban addig elfeledkezett a nyugdíjasokról, különösen az elhalt tisztviselőkhöz tartozókról és árvaíról, akiket 1912. előtt nyugdíjaztak. Számuk eléggé nagy, nyugdíjuk azonban oly csekély, hogy annak 25 vagy 50 százaléka sem legyen tartható meg a város hástartását.

Hegedüs Nándor (hb. tag, aki a kishivatalnokok ügyét már sokszor tette szedményesen szóvá a törvényhatóság előtt, a nyugdíjasok ügyét is megáévé jette. Ha a tartózi javaslat nem terjeszkedik ki az összes nyugdíjasok háborus segélyének megszávatására, Hegedüs Nándor indítványozni fogja hogy a nyugdíjasok is kaphassanak háborus segélyt. Es erre alapot istalált.

— A pénzügyminiszter, mondotta Hegedüs Nándor tudósítónknak, javaslatot terjesztett be a korlátdóznak 14 koronában való kivettése iránt s ezt a képviselőház már megszávatata. Ebből a borítalszóból mindazon városok, amelyek annak beszédésével foglalkoznak, 2 korona jutalékot kaphnak az öltözékükért. Mivel pedig Nagyváradon 1917. évben hivatalos információ szerint 1866 mint 30.000 hektoliter bor termelt

a város 60.000 koronánál nagyobb összegben jut. Ennek egyrésztől kitélik a nyugdíjasok háborus segélye és pedig az összeg a csekély nyugdíj 35 szallig 50 százaléka

A legelbogyottabb, legtöbbet nélkülöző, egy régi, elavult, emberietlen, szűkkelő nyugdíjas bályzat jóvoltából önhibáján kívül nyomorúságba jutott osztályon fog segíteni az a javaslat, amelyet minden érző szívű ember örömmel üdvöszölhet, legjobban pedig a tanács, hiszen azok, akiket segít, a köz igazságos gépezetéből cetek ki. Ezzel egyidejűleg a régi és az új nyugdíjasok egyenjóságútlását is ki kellene mondani.

A béke függ és a hadikölcsön.

Mint a felhők az égen a repülőgépek úgy bomlyosították el ellenségeink mindenféle mesterháza eszközökkel a béke mindjobban előrelépő sugarait. Hol idán gyűlölet és régszink keltésével, majd erőszakkal és és megvesztegetéssel, de ha kellett, gyűlölettel, a békét követelőket meggyilkolásával küzdtek az ellen, hogy a tiánk égboltozatáról a lébények anyacs a repülőgép szasom ránk.

Milliók életéről van szó, de ellenségeink gondoz vezetől nem szjálják az áldonathat, rha egészen bizonyos, hogy minden csepp vér folyása felesleges, mert velünk szemben semmit sem képesek elérni.

Az orosz harctéren legutóbb aratott fényes diadalmak, nem különben a korábban nyilvánított békehajlandóságunk mindinkább felnyitják ellenségeink népsinek a szemét. Látják már, hogy politikusaik és diplomataik félrevezették, becsapták őket, s bekehényesítették olyan rettenetes küzdelembe, mely rájuk néve csak vesztéssel, vereséggel végződhetik.

Az orosz nép már belátta, hogy vezetől csufni becsapták. Végre feleszmélt, hogy lezása megpórol szövetségesei és gondoz vezérel által reá rakott bilincseket.

Az orosz nép békét akar, de nem úgy, mint álpróféták fél évig hirdették, hanem komolyan, igazán óhajtlák a békét megkötni.

Kvétől az orosz nép mostani vezetől a semleges államokhoz fordultak, feltérvén azokat, lépjenek fel kösvetítőkként. Idgyben felajánlották, hogy a béketárgyalások tartamára korszék meg a fegyverszünetet.

A béke engere keresztülör immár ellenségeink által erőszakosan vont felhőkön! Uj korszék hajnalpírja dereng!

Fegyverszünet! Béketárgyalások! Ki ne örülne ennek? Ki ne áldozna erre a célra? Ki volna oly kicsinyes visszatarisnő pészét a lehetetlenre tenni esátlal, hogy házárk a béketárgyalásokban minél erőteljesebben vehessen részt!

Fel, sorakozzunk mindnyájan a béke létrehozására! Jegyezzünk hadikölcsönt gyűjtőük hadikölcsönbistositást! Békékölcsön ez!

Karácsonyi ajándékul manikürkassetták, fésűkészletek, illatszerek, kölnivizek, pipereszappanok nagy választékban beszerezhetők:

Fekete Erő droguista Diana Illatszertárában Bémer-tér 3.

Mit tárgyal a város.

A csütörtöki közgyűlés tárgysorozata.

Holnap csütörtökön délután tartja rendes közgyűlését Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága.

Előreláthatólag csajos közgyűlés lesz, mert a több fontos dolog között néhány politikai kérdés is szőnyegre kerül, különösen a társörvényhatóságok átiratásai.

A tárgysorozat a következő:

1. Polgármester havi jelentése.
2. A terhes szakszek közlekedéséről szóló a m. kir. Belügyminiszter ur által jóváhagyott szabályrendeletet a tanács meghirdetés végett beterjeszti.
3. A tanács a m. kir. Belügyminiszter urnak a nyas és oszorosmő védelem tárgyában kiadott rendeletet tudomásvétel végett beterjeszti.
4. Komárom szab. kir. város törvényhatóságának pártolás végett megküldött felirata 1848 március 15-ikének mint nemzeti ünnepnek törvénybe iktatása tárgyában.
5. Kolosvári szab. kir. város pártolás végett megküldött felirata Románia esetleges újabb támadásával szemben biztosíték szerzése tárgyában.
6. Kasza város felirata a román tanítók pótlás hatékonyabb ellenőrzése tárgyában.
7. Mosonvármegye támogatás végett megküldött felirata a nyílt tuberkulózisban szenvedő katonák kórházi ápolása tárgyában.
8. A városi tanács javaslata a kllépes folytatás megtervezését közigazgatási bizottsági tagsági helyeknek választás utján való beöltésére határidő kitűzése tárgyában.
9. A tanács javaslata a hadirokkant katonák részére ipari és kereskedelmi telepek létesítése ügyében küldött minisiteri felhívás.
10. A tanács javaslata a harcúterem küzdő katonák karácsonyi ajándékára 2000 korona megnevezése tárgyában.
11. A városi tanács javaslata a városi szegények tűzifa ellátása ügyében.
12. városi tanács javaslata a végontalann rokkantak és ezek családtagjai, a hó- és halált haltak vagyontalan övegyei és árvái és a hajléktalan nyilvántartott szegények részére karácsony hetében a közlelmezési tartalék terhére ingyen liest engedélyessé ezai kapcsolatban a napközi otthonok szervezése és ellátása valamint a melegedő szobák felállítás tárgyában.
13. A tanács javaslata a háztartási iskola céljaira a közlelmezési tartalék alsp terhére 4000 korona megnevezése tárgyában.
14. A tanács javaslata a közlelmezési ólókra egy millió korona folyószámla kölcsön újból való felvétele tárgyában.
15. A tanács a kerékdő tanonciskola 1916—1917. évi számadatát és a 1917—1918. évi költségvetését tárgyalás és elfogadás végett beterjeszti.
16. A tanács javaslata a villamos áramdíjak felülmérese ügyében.
17. A tanács javaslata a villamosmű hálózatához bekapcsolt csingő transzformátorok beszerzési díjának megállapítása tárgyában.
18. A tanács javaslata dr. Lóblé László törvényhatósági bizottsági tagnak 1899. VI. t.-e. módosításával a városi asszisztens pótlék felülmérese tárgyában.
19. A tanács javaslata Kics István kártalanítása ügyében.
20. A tanács a sz. Zsigmond és nejevel felvett kizajáttási jogdoknyvet jóváhagyás végett beterjeszti.
21. A tanács M. u. Sándor és nejevel felvett kizajáttási jogdoknyvet jóváhagyás végett beterjeszti.
22. E tanács Kerekes Sándor és Sallagi Istvánok felvett kizajáttási jogdoknyvet jóváhagyás végett beterjeszti.
23. A tanács javaslata a városi közigazgatási alkalmazottak háborússegélyének utalása tárgyában.
24. Ugyanannak javaslata a nemssoro-éritekben vett kölcs. alkalmazottak háborússegélyének utalása tárgyában.
25. U. a. javaslata a v. villamosmű alkalmazottai háborússegélyének utalása tárgyában.
26. U. a. javaslata a villamosmű alkalmazottak családipótléka ügyében.
27. U. a. javaslata a jéggyári alkalmazottak

családi pótléka ügyében. 28. A tanács javaslata Pásztor Bertalan I-és aljegyzőnek a Hivatalos Közlöny szerkesztéséről járó díjának felülmérese iránti kérelme tárgyában. 29. A tanács javaslata Ördögy Gyula építész és Licskey Béla főmunkatárs ruhabasszarsási segélye ügyében. 30—37. Családi pótlékok ügye. 38. U. a. Negy Józsefné volt városi hevidijas özevgyéneke kérelme övegyi nyugdíj, neveltetői járulék megnevezése iránt. 39—42. Fiasztási előlegek. 43. Demeter István v. késhelyi három havi szabadságdíj engedélyessége iránti kérelme. 44. A városi főorvos dr. Krausz Irén orvosudori oklevelét meghirdetés végett beterjeszti. 45. A városi főorvos dr. Baranyai Jenő orvosudori oklevelét meghirdetés végett beterjeszti.

Az Egyesült Bank és Takarékpénztár új részvényei.

Közgazdasági fellendülés előtt.

Mikor az Egyesült Bank és Takarékpénztár Rt. májban elhatározta, hogy részvénytőkésít tizenkét millióra emeli fel: mindenképpen, aki pénzügyi és gazdasági helyesítéket figyelemmel kíséri, tisztában volt vele, hogy az Egyesültnek ezen megerősödése csak bevezetés egy nagyobb koncepciójú pénzügyi politikai akcióhoz, amelynek végső következménye kereskedelmi, ipari és közgazdasági életünk fellendülése a erőforrásainak csoportosítása.

A 8000 darab 400 koronás névértékű névre szóló új részvényekből 2000-at időközben a közgyűlés becsátott ki, 6000 darabot pedig 1400-at időközben, mikor a négy vidéki pénzügyi intézmények, kiadták. A még ki nem becsátott 4600 darab részvényt az Egyesülettel szoros kapcsolatban álló Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. 470 koronás vételi árban késznek nyilatkozott átvenni és ez nem is okozna fejtörést az intézetnek s annak kiváló vezetőségének, Popper Ákos dr. és Rezső Mór dr. igazgatónak, akik a tranzakciót kezdeményezték, keresztvitték s most teljesen biztosították. Ám a részvényes érdeke az Egyesületnél mindenképpen való, nem nulla ott a részvényes, hanem olyan tényező, amelynek érdekelt szempontja az igazgatóság. Tegnap délután tartott tehát s elhatározta, hogy az 1—22000 számú részvények biztosításának előveteli jogot biztosítanak, amelynek feltételei hirdetési rovatukban olvashatók az érdekeltek.

Erejknek ilyen megővekedésével az Egyesült 14 és fél millió koronát képvisel tőkéje és tartalékaik betáradásával. E nagy pénzügyi és közgazdasági erőt az intézet a további terjeszkedésre használja fel, behatározza B. hármarmegye egész területét, megtervezi a közszolgálati pénzügyi intézetét, vállalkozásra képesé teszi iparát, kereskedelmét, mezőgazdasági szervezeteit, eljuttatja a fejlődéshez szükséges tőkét a kiegészítéshez s bőveges vért bocsát olyan vidékekre is, ahol eddig pangott a közgazdasági élet s nem talált munkalelmet a dolgozó kéz.

Gazdasági újraszervezkedésük első hatalmas lépése az a részvény kibocsátás, amelyből jólét árad az át a vidékekre.

* 1—2 egyes szobát a Zöldfa-épületben kiadók. Értékesíthetni ugyanott.

Éz is csak valami!

Egyre fenyegetnek bennünket az amerikai 2 millió serozgel, a mely így vagy amúgy meg fogja fordítani a hadiszerencsét az antant javára.

Már begyakorolják a szatán hajóra rakják a katonákat és Európába hozsák.

Lehet hogy mire idehozsák, nem lesz már szükség rásjuk, mert meglesz a béke. No de tegyük fel egész komolyan, hogy csakugyan utnak indítják Európába. Akkor is felmerül az a kérdés, kezdjék-e partra szállítani? Németország nem ijed meg, sőt már is megmutatta, hogy szembe mer és tud szállani ezzel az új vállalkozással.

Mult hónapban egy német buvárhajó az angol csatornában egy Amerikából átfőtt föllégyverseti gőzöt torpedólovással elűlyesztett. Ennek a gőzöknek a rakományát volt pedig 185 db 75 milliméteres tábori ágyú, 30 db 12 centiméteres mörgr 50.000 db tábori gránát 22.000 db 12 centiméteres gránátlovóvédék, 150.000 db kizigránát, 20.000 db puská, 6 db páncélsúvó, 11 teherautó, 1.500.000 töltény, 140 db gépfegyver. Ez a rakomány már mind a tenger fenekén van. Ugyanoly járhatnak majd az utána következő muníciószállítványok is! A német buvárhajókkal nem bírnak sem az angolok, sem a franciák, sem az amerikai hadigőzök, sem buvárhajók.

Ezt a fölényt legalább ebben a világháborúban nem képesek legyőzni. Egyéb nehézségekről, mielőtt az élmezőny, az utánpótlás stb. stb. nem is szólv.

Eltávolítják a nőket a kaszárnyákból.

Meglazult a fegyver — Mikorák a fizetése? — Rokkantakat alkalmaznak helyettük.

A kaszárnyákban a női munkások helyét rövidesen a rokkantak foglalják el. A nők az általános férfilényben más téren eser meg eser munkalelmet találhatnak s ma már mindenképpen megteremnek annyit, mint a katonai iródtában, mindenesetre nőkhöz méltóbb levegőben, mint amilyen a kaszárnya. A rokkantak viszont ideiglenesen megfelelő keresetnek jutnak, sokkal gyorsabban beilleszkednek a megszokott katonai környezetbe, több és jobb munkát végeznek, mint az ott alkalmazott nők.

A Külügy Hadügy legújabb szánában dr. Kóhalmy József érdekes magyarázatát adja annak, miért iparkodnak most a női munkásoktól megszabadulni a kaszárnyák.

Angol mintára történt a női munkások bevezetése a kaszárnyákba. A női irókok alkalmazása 180—200 korona kiadását jelentett személyenként s ez társadalmi segítség is akart lenni, — állítólag a családok nőtagjait akarták jobb keresetnek juttatni.

A Külügy Hadügy hangsúlyozza, hogy miután a női munkások még sem állanak katonai disziplína alatt, a nők alkalmazása a fegyver megkazulását és a végsődben munkában egyre nagyobb hanyagságot vont maga után. De van még egy fölényebb kérdés oldala is a kérdésnek, amelyet nem lehet elkerülnünk. Az új rendszer egység-

ügyi szempontból sem jelentett hasznot, sőt kemoly erkölcsi és közegészségi veszedelemet.

As új rendelkezés értelmében a felülvisugált hadirokkantok mint kezelők és irások a ha tanult iparosok, mesterségükben segédterőkként egy a mögöttes országában, mint a hadrakelt seregél alkalmazhatók. A rokkantok alkalmazása csak a háboru tartamára történik s az illetők továbbra is polgári személyek maradnak. Ha valamelyik hadirokkant más, állandó kereseti forrása akad, azonnal elbágyhatja a katonai hivatalban betöltött állását. Alkalmaztatásuk az Országos Hadigondozó Hivatal útján történik.

Háborus lakásberendezés Németországban.

Németországban nemcsak fölvetettek, de meg is oldottak egy nevezetes problémát, hogyan kell a háborus új háaspárokat elmozdítani a mellett olosó lakberendezésben segíteni. S került olyan egyszerű buformátát előállítani, a mely szerint bármikor lehet megrendeléseket tenni még pedig olyan áron, a melyért a kevésbé vagyonek is megengedhetik. Közben kezdtek egyszerű lakberendezés költségei kevesebbé válni, most már drágább, mert az anyag is természetesen megrágult.

A német káptalpokban láthatók: a lakásokba, a gyermekszobákba, a szobákba, a konyhakamrákba, egyszerű, de izléses és célszerű. A megrendelő telepen, melyet a német nemzeti szőrszövet rendezett be, egy mintakatalógus van. Kitérőnk a jelentős megrendelői kiválasztása fölött és megállapítják a szükségeseket. A vételárát a városi előleg pénztár fizeti, a melytől a vevő egyharmadát megfizette, munkába adják a butorokat, a többi butorok beszállítása után a városi előlegpénztár kifizeti a műhelyeknek a teljes vételárát, minak következtében a városi és a vevőnek hitelteljesje a 5 szedi be tőle részletekben a vételárát. Hogy a vevő mindjárt a vételár egyharmadának a sajátjából való fedezésére ösztökélésük, a megrendelő helyen egy takarékosági intézményt létesítenek, melynél a megrendelő apró részletekben gyűjti a szükséges pénzt, melyet a városi takarékpénztár vesz át további gyűjtésig elosztás végett. A további részleteknek már a városi előlegpénztárnál teljesítenek, még pedig oly pontosan, hogy ebben a tekintetben még semmiféle panasz sem merült fel. Isztogus hadikároslakások még az első egyharmad előtérítésükben is adnak esélyt egy külön a célra létesített alaptól, valamint a szükséges fehérmű és ruházat megszerzésére is. Csakhamar más városokban is keletkeztek hasonló intézmények pl. Frankfurtban, Badenben, Düsseldorfban, Bielefeldben, Drzsdában és egyebütt.

A lakberendezések megkönnyítésére állami támogatást az ócska butorok eladását is, melyeket kijavítva, olosó áron a háborus házasok rendelkezésére bocsátanak.

Ily módon akérják őket az önálló tülhely alapításában kedvező feltételek biztosításával támogatni és a kiűzörszés veszedelemétől megóvni, mert közmeggyőződésé vált, hogy csak egy csinos, barátságos

otthon fogja a családi élet iránti lelkes érületet felkeltani és az embereket munkás számára ösztönözni.

Összeesett a rokkant hős katona az esküdtek előtt.

Vilány biharmegyei községben eselött négy évvel ezelőtt Viatyér Gábornak 24 keresztet bűrésje s előgett. A csúndorságon a károult azt a gyauóját fejezte ki, hogy usokadósa, Viatyér Eutro a tettes, aki 1917 július 27 én vonult be katonának a bizonyára bresauból felgyujtotta a bura kereszteteket.

Mivel a gyauultott a harotára volt, az úgy esellett addig, míg Viatyér Eutropot egy kézigrántátharoban bal vállán és kezén gránátzilának megsebesítve, légymontást kapott és ennek következtében szívhajossá vált. A hős katona rokkant lett, hasajjait s lábion egy ellátásion úgy fogadta: gyujtogatással védolta az ügyesség. Az esküdtek elő kellett állani tegnap a rokkant hősnak.

Szöllőssy Gyula esküdtbíróági elnök vezetésével megalakult az esküdtesék s a bíróság (Stachó Károly és Vajnovszky Vince, jegyző: Mezev Ákos dr, ügyész: Farkas István, védő: Déri István dr, tolmács: Papp János dr) megkezdte a vádlott kihallgatását.

Elmondotta, hogy a barakkoláskor jól berugott, nem emlékszik rá, mit eselkedett. A gyujtogatást tagadja, négy év mult el, háboruban volt, gránátymontást és szív-hajt kapott, nem emlékszik az esetre.

Előlk: De egy gyujtogatásra csak emlékszik a ember?

Vádlott: Nem emlékszem. Igaz, hogy elperseltem nékem hirtokomat a nagybátyám, de nem állottam beszot.

Viatyér Gábor tanu azt hissi, hogy a vádlott gyujtotta fel a buzáját, mert ő nyerte meg a bíróságot s bresauból, berutkolása előtt tette, hogy a buzát előgett. Eszel őt meg is fenyegette a bleskát rántott rá. Nem kívánja a vádlott megbüntetését.

A tanu kihallgatása igazolta, hogy a vádlott annak idején blesmaris a gyujtogatást. A gróna, rokkant vádlott erre eselbajrohantot kapott, összeesett esem léseni. Az elnök iktézkedésére a mentőket hívták s elvitték a vádlottat, a tárgyalást pedig mára halasztották.

*** Koncentráció vagy új pártalakulás.** Budapesti tudósok jelentik: Az Est értesítése szerint a munkapárt hajlandó koncentrációba lépni Wekerle kormányával olyan feltétellel, ha a választól jogról eselő törvényjavaslaton módosításokat eselköl a kormány. A munkapárt esem es esetben egy ujjonan alakítandó 67 es alapon Wekerle pártba lépés be s a kormányban tárcatöbbséget kapna, a ki-ebbés es alkulásban nem venne részt. Úgy tudják a ki-ebbés pártokban s eselrt nem hisznek e híreknek, hogy Wekerle éppen most tervez egy új politikai párt alakítását, amelynek katonai programja mindazt kielégíti. Bécsi tanácskozások folnak s krdésben, valamint abban, hogyan eselítik el H. d. k. miniszter összehúzóerőit az osztrákokkal.

HIREK

*** Pálffy Béla pénteki előadása** iránt ismét nagy a várakozás az egész városban. Amilyen kiűgő volt az előadásorsorozat alap gondolata, olyan pompás a megvalósítása is. A most következő harmadik előadást esnek különös érdeklődés leas az, hogy a mostani előadás témájához kiinduló pontul Szent Bonifácnak, annak a római katonának az élete szolgál, akinek eraktyéit éppen a Szent-László-templomban órák és Bonifác napján ki is teszik, hogy a hírek lerőjjék iránta tiszteletüket. Az előadást ismét szabb-nél-szabb előképek fogják kísérni, amelyekből tegnap tartották meg a rendező próbát. A próbából látszik, a pénteki előadás előképei néhány trappás, új ötlettel fogják a közönséget megleonni. Feenartott helyek minden este 6 és 7 óra közt megválthatók a Kath. Kör hásnagyi hivatalában, egyébként azonban belépidij az ünnepeleyn nincs, eseltes adományokat köszönettel fogadnak.

*** A Szabadegyetem mai előadásán** dr. Buday Gyula egyet. m. tanár, kir. kath. jogakademiás dekan folytatja „A tudományos szocializmus” c. tanulmányát. Ugyancsak ma folytatja és fejezi be dr. Verzár István körhási főorvos nagyérdéki előadását a „Háborus röntgenológiai”. (Vetített képekkel.) Kérdés a Kath. Kör nagytérmeben fél 6 órakor. Belépidij nincs. Az egyes előadások alatt az esték sárva maradnak.

*** A Kath. Kör vetítő estéje.** A Kath. Kör tegnap vetítő előadásán Bartha Sándor hadapródiakolai tanár tartott előadást a német flotta működéséről a háboru folyamán. Ime tette a német teagarszek világ-raszoló bravuroz hűsítettél és az a roppant tevékenységet, amit a német teagarszek tijezők kifejtettek az osánokon a háboru egész folyamán, de különösen a lefolyt egy év alatt, mióta a sigorított blokád megkezdődött: Anglia el es. Anglia flottája télenségre van kerhozta, aig halat megáról s csak egyszer próbálta meg nyit eselába bocsátkozni a skagerraki ütközetben, s ott is diostelentli hagyta el a eselateret. Gyönyörű vetített képekben mutatja be az előadó a német flottát működése közben, így a skagerraki tengeri eselát is. Az elővezetés előadást nagy tevékenységet fogadta a nagyszámú hallgató-ság. Jövő kedden, december 18-án Follmann Géza székességi kerkáplán, aki egy évig tartózkodott a eselöldön, tart előadást Paleszinaó s az általa ott felvett renek vetített képeket mutatja be.

*** Megáll a B. V. V. V.** Budapesti tudósítók telefonálják: A 8 Ó ai Újság úgy értesül, hogy a Budapesti Városi Villamos V. snt eselhiány miatt pár nap alatt megszünetelt esemét.

*** Megjött a posztó.** A Tiszántul megírta, hogy az igazságügyi eselalmazottak posztót és bakancsot rendeltek a mindgyikre hiába várnak. Tegnap astán megérkezett a posztó, 50 méter hosszú, Köröszy Arpád írodalagszató kiváltotta és kiosztja a jelent kesettek között. Most csak a bakancs van hátra, meg az a felemelt drágasági pótlék és a családi pótlék, amely augusztus óta jön, jön, jön, de nem érkezik meg.

* **„Nagyváradai Házulajdonosok Szövetsége“** alakuló közgyűlését ma délután 5 órakor, nem az Emke kávéházban, hanem a **Park-szállodában** fogja megtartani, a **Szervező bizottság.**

* **Kitűnő alma eladó** Szigligeti-utca 12.

* **Tánciskolamegnyitás.** Alföldy László tánciskolájában (Uri Casino) Rákóczi ut 6. szám alatt a más dík tanfolyam f. hó 17 én **veszi kezdetét.** Beiratkozások naponta **szokásuknak** a tánciskola helyiségében a délutáni órákban 5—7 ig. Az első tanfolyam **jót könyves táncvizsgája** f. hó 15 én d. u. 5 órai kezdettel a vármegyháza dísztermében lesz megtartva.

* **Hadbavonulás** miatt zárva tartott **uridivat, fehérnemű üzletemet** megnyitottam. Pfaff Kálmán Rákóczi-ut 3 szám.

* **Hadikölcsönjegyzés tőke nélkül.** Az „Atlas“ életbiztosító társaság érdekes és új terveket szerkesztett, amelyekkel mindenkinek lehetővé teszi a hadikölcsönjegyzést tőke nélkül Réssalutakkal szolgál az „Atlas“. VI. Andrassy ut 13 Nagyvárad **kirendeltség:** Hegedűs Hirlapiroda, Rákóczi-ut 2. Telefon 13 01.

Kozmetikai műterem
Bémer-tér 3.

Külön **maricúr** terem urak és hölgyek részére Park szálló bejárata mellett. Ahol minden elhanyagolt szépséhibákat helyrehozunk, **szépítés, pattanásos arcot** széppé tesz, szemölcsöket és hajszálakat végleg eltüntet. — **Urzanott** a legszebb és modern frizurák készülnek. — **Hajmosás, ondulatás, hajfestés és manicürözés.** Telefon 14-96. **Mindenemű piperecikkek** árusítása. Vidékre szert utasítással küld.

Sternberg Helen kozmetikusnő.

SZINHÁZ

HETI MUSOR:

Szerda: **Tavasz és szerelem.**
Csütörtök: **Névtelen asszony.**
Péntek: **Satambul róssája.**
Szombat délután: **János vitéz.**
Szombat este: **Szerető.**
Vasárnap délután: **Bank bán,**

A **Tavasz és szerelem.** Bertó szepdallam operettje tegnap este is **szüfolt** ház előtt került színpadra. A **köszönés** lelkesen ünnepli a szerzőket, megajándékozta a kedves Schabert melódiák mind gyökét és a pompás táncokat, a melegbanga menust és a keses párnatáncot, melyet **Alföldy László** a színház ambicózus és jeles táncosára tartott be. A **Tavasz és szerelem** előadásától fogva szintén szüfolt ház előtt e héten még ma este kerül színpadra.

János vitéz Kacsóh Pongrác mesészenéje magyar operettje, amely minden színházkerülőkor újabb és újabb lelkesséssel ismétlődik, ismétlődik, már ismét szerzőjével, szombaton délután kerül színpadra.

APOLLO
MOZGÓ-SZINHÁZ

Szerdán
Aranyfűt
dráma 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor
hétköznap 6 órakor kezdődnek

Főszereplők: **D. KRÓCSER ALADÁR** / **OR. PAPP KÁROLY**

NYILTTÉR.

A volt
Adria kenyérgyárat

megvettem s **ujjonnan átalakítva** szakszerű vezetésem alatt ismét üzembe hoztam. — **Elfogadok** sütni való kenyeret reggel 8—10 óráig. **Előnyös árak! Pontos kiszolgálás!** Kitűnő jó ízű kenyér! — **Piák üzletek.** Szent László tér 7 sz. a Koronával szemben **Teleky-utca 4.** a Közélelmezéssel szemben. Szent László tér **Mezey fűszeres előtti sátor.**

Szíves pártfogást kér:

Róth Samuelné

Szacsavay utca 44 szám **Telefon 551. szám.**

K. u. k. Pferdeverwertungsstelle des Militärkommandos Temesvár in Nagybesenyőpta.

Lóárverési hirdetmény.

December hó 17 én, reggel fel 9 órakor, **Nagyváradon, a Lovászár tér melletti szokott árverés** helyen 42 darab **mező és erdő gazdasági célokra alkalmas katonái** lass árverés útján eladva.

Az árveréshez csak a **főszolgabíró** által kiállított **lovászárú**ra jogosító igazolvánnyal lehet részt venni.

Az elárverezendő **lovak 50—500 korona** likálhatók árak és mivel azok már meg is érkeztek, az árverés feltételei még toz tartatni.

Parancsnok.

Egyesült Bank és Takarékpénztár
Részvénytársaság Nagyvárad.

Részvény kibocsátási hirdetmény.

A **folgó évi május hó 3-án** tartott rendkívüli közgyűlésünk elhatározta hogy **árvaságunk részvénytőkésje 8000 darab 400 korona** névértékű névre szóló új részvény kibocsátása útján **12 millió korona** összegű tőkét fel és ezen új részvények közül **2000 darabot** ezen közgyűlés bocsátott ki, **6000 darab** kibocsátására pedig igazgató ságunk **kapott felhatalmazást.**

Ezen **6000 darabból** az általunk még eddig ki nem bocsátott **4600 darab** részvény átvétele a **valóan** soros kapcsolatban álló **Magyar Bank és Kereskedelmi részvénytársaság** részéről **470 korona** váltó árba biztosítva van, **mindazonáltal** igazgató ságunk **mai napon** tartott ülésében **hozott határozata** alapján az **1—22.000 számú** részvények **birtokosainak**, ezen részvények **vételére** elővétel jogot biztosítunk és ehhez képest ezen **4600 darab** részvényre a **következő feltétel** mellett ajánljuk fel **átvételt** irt:

1. Az új részvények **470 korona** ár-folyamon **bocsátatnak** ki, melyből **400 korona** a részvényérték és **70 korona** a kibocsátási költség és **részvényi letét** levonása után a **taralékalephoz** esetolt-tik.

2. A fent **kitűntetett 1—22.000. számú** részvény közül minden **öt darab** régi részvény egy új részvény **jegyére** ad jogot. **Törzsrészvények** után **elővétel** jog nem gyakorolható.

3. Ezen **részvények** az **1918. év** áprilisi hónapjában **részvénytőkésje** és a befizetett összeg után a **befizetés** napjától **folgó év** végéig **4 százalékos kamattal** térítődik meg.

4. Az **elővétel** jog a régi részvények bemutatása mellett **1917 december 14 től 1917 december 28 ik** napjig **bezárolag** gyakorolható, **ami or** a részvény **vételár** is egyezre **fizetendő** be.

Nagyvárad, **1917 december hó 10.**

Egyesült Bank és Takarékpénztár részvénytársaság **igazgatósága.**

VIGADÓ
MOZGÓ-SZINHÁZ

Szerdán
Kismet
dráma.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,
hétköznap 6 órakor kezdődnek.

URANIA
MOZGÓ-SZINHÁZ

Szerdán
Az igazság utja
dráma 5 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,
hétköznap 6 órakor kezdődnek.

Karácsonyi árjegyzék!



Porcellán mozsár, ütővel	8.—
Majolika gyümölcs állvány	8.—
Majolika tálcá fogóval	8.—
Majolika cukortartó díszes	8.—
Majolika gyümölcs készlet	8.—
Vize készlet csiszolt üvegből	8.—
Boros	8.—
Likör	8.—
Söröskészlet színes aranyozással	8.—
Boroskészlet színes	8.—
Vizeskészlet színes	8.—
Likörkészlet színes	8.—
Befőtteskészlet kristály fehér	8.—
Gyü. ülc. készlet kristály üvegből	8.—
Majolika fali sótartó színes	5.—
Majolika vizeskancsó színes	5.—
K. nyér tr. sár színes üveggel	5.—
China ezüst cukortartó	5.—
China ezüst gyümölcs állvány	5.—
Majolika virágváza színes	5.—
Majolika virágfázék	5.—
Majolika dísz figura	5.—
Porcellán főzőlábos	5.—
Porcellán főzőfázék	5.—
Teáskészlet színes aranyozással	25.—
Kávéskészlet színes aranyozással	25.—
Feketés készlet színes aranyozással	25.—
Szédítőkészlet felszerelve sz. aranyozással	70.—
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással	25.—
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	25.—
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25.—
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25.—
Függő	25.—
Teás pohár China ezüst foglathatban	8.—
Teás csésze szin. finom aranyozással	8.—
Kávés	8.—
Köpöcsésze	8.—
Főzőlábos barna tűzálló füllel	8.—

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhaberedezés cikkek, **Képek** keretek, **Ablak** üvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLÓS TESTVEREK

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és **disz** műáru **nagykereskedés.**

Nagyvárad, **Zöldfa-u. 13. sz.**

Telefonszám **372.**

Mindenkinek
 jegyzünk hadikölcsönt
 aki rendkívül előnyös körülmények között szeretne
 lakni hadikölcsönös
gyermek vagy élet
 biztosítást köti.

Készpénzfedezet nem kell.

A hadikölcsönt 15 vagy 20 év alatt magá-
 val a biztosítási díjakkal letörleszti.

Például: 10.000 korona VII. magyar hadi-
 kölcsönért 30 éves egyen 10 év
 alatt összesen befizet: gyermekbi-
 tosításnál 4936 koronát, életbi-
 tosításnál 4508 koronát.

Ugy elérs esetében, mint előbbi elhalálozás
 esetén az egész 10.000 korona hadi-
 kölcsön esedékes.

Részletes tervezettel szívesen szolgálunk

ATLAS életbiztosító r.-t. magyar-
 országi vezérképviseleté
 Budapest VI., Andrássy-ut 13. Telefon 307,
 valamint vidéki kirendeltségeink.

Nagyvárad kirendeltség:
Hegedüs-Hirlapiroda

Rákóczi-ut 2. szám. Telefonszám 13-01.

ELSŐRÉNDŐ
ÉKSZALON
NAGYVÁRAD,
 Nagy Sándor-u. 1.
 Park-szálloda épületében.
 Interurbán telefon
 11-53 szám.



A Szilvágyi színház
 művésznőinek egye-
 dűli főszállítója.
 Tisztítások és átala-
 kítások stílusunk
 főzők mérték után a
 legrövidebb idő alatt
 elkészítetnek.

Hordók
 különböző nagyságban
eladóok.

Koskovits Mór és Fia r.-t.-nál
 Kolozsvári-utca.

MOCSÁRY SÁNDOR
 TELEFON 1404.

ZÖLDFÁ-ÉPÜLET, utcai helyiség.

Villany- és vízvezetékszerelő,
 bádógos, lakatos, műszerész
 és bronzműves.

Írógép, gramofon, kerékpár és
 National Cassa javító. Elektro-
 technikai cikkek és 1/2 Wattos
 Wolfram szálak Tungstam-égők
 állandóan rektáron.

**Nagyvárad Hitelbank Takaréka és
 Segélyszövetkezet**

Nagyvárad Zöldfa utca 2. szám. I. em.

Hadikölcsön-jegyzés

1 koronás heti befizetés mellett.

A Nagyvárad Hitelbank Takaréka és
 Segélyszövetkezet a hadikölcsön bi-
 tosítására a legelőnyösebb módot kínál nyuj-
 tani, hogy a hadikölcsön jegyzés hazafias
 munkájában mindenkinek különösen a tár-
 sacalom legsebb jövedelmű egyenlei részt-
 vevésére, hogy megtakarított pénzeiket ed-
 vében gyűjtsék össze és a legbiztosabb
 befektetésbe helyezhessék.

A Nagyvárad Hitelbank Takaréka és
 Segélyszövetkezet emellett 5 évi idő-
 távú befizetést nyújt, s minden kinek aki öt éven
 át heti 1 korona befizetést kötelezi magát,
 300 korona n. é. 6%-os hadikölcsön-köt-
 vést vehet oly módon, hogy az öt év el-
 múltával az illető 300 korona összegű hadi-
 kölcsön-kötvényt megkapja.

Öt éven át a 300 korona jegyzésről a
 befizetés 260 koronát tesz ki, ennek
 elmaradása azaz 300 korona n. é. 6% os
 jövedelmű átlagnapi befizetés, melyet
 befizetés nélkül a kifizetéséről a befizet-
 és 5 éven át is megoszthatunk. A kik
 nagyobb összeget akar kifizetni, heten-
 ként annyiszor 1 koronát fizetnek be
 ahányszor 300 koronát jegyeznek tehát 600
 korona a jegyzésről heti 2 koronát, 900 korona
 jegyzésről heti 3 koronát, 1200 korona a jegy-
 zésről heti 4 koronát és így tovább.

A jegyzés elismérése egy heti részlet-
 től kezdődik összeg azaz 300 korona jegy-
 zésről 4 korona fizetendő. A befizetés
 tartózkodásuk határáig, havonta vagy
 negyedévenként előre. Vidékiek havonta a
 szövetkezet postatakarékpénztár befizetés-
 lapjain, tehát minden költség nélkül feljuttat-
 hatják befizetéseiket.

A Nagyvárad Hitelbank Takaréka és
 Segélyszövetkezet VII. évi hadikölcsönre
 jegyzés határidőként december
 15-ig fogad.

Bővebb felvilágosítással a Nagyvárad
 Hitelbank r. t. körében működő Nagy-
 várad Hitelbank Takaréka és Segélyszövet-
 kezet szolgál.

Ezen a dívető alkalmat hazánk ádozatra
 készült közzétegy nagyobb mértékű és né-
 lül igénybe vehető, az iránt is felhívjuk
 szíves figyelmét és segítségét.

Nagyvárad, 1917. november hó.

hazafias tisztelettel

Nagyvárad Hitelbank Takaréka és Segélyszövetkezet
 igazgatósága

Belépési felhívás
 a Népszövetségi Hitelszövetkezet
 VI-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január
 1-én a VI-ik, új évtársulatát nyitja meg.
 Az előbbi üzletének, — dacára a nehéz meg-
 élhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folytat.
 Belépni szándékozók üzletészetet jegyzésüknek
 már most is a hivatalos órák alatt a szövet-
 kezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u 5 sz. a.) Egy
 üzletészet heti 20 fillér befizetésre kötelez, s kiki
 annyi üzletészet jegyez, amennyit akar. Felvételi díj
 üzletészetként 50 fillér. 3 év múlva az évtársulat
 feloszlik; a tagok a befizetett összeget kikapják s a
 részük eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4/5 részét a szö-
 vetkeztől olesó kamatra kölcsön is kaphatnak, mely
 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékes
 papírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a
 tagok között osztatik fel, s kiki heti betéte arányá-
 ban részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés
 jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat leg-
 magasabb kamattal kamatoztatja. Tőkekamatadót a
 szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogy
 felvétel végett szövetkezetünk helyiségében, vagy a
 csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

**A Népszövetségi Hitelszövetkezet
 igazgatósága.**

Betűszedő tanulóknak
 fiu és berakó tanuló-
 nak leány fizetéssel
 felvétetik

a Szent László-nyomda R.-t.-nél.

Belépési felhívás.

A Nagyvárad Agrár Takarékpénztár
 r. t. „Korona Takarékszövetkezet” 1918.
 évi január 1-én nyitja meg

X. évtársulatát

mely 156 héten át, vagyis 1920 év végéig tart.

Az évtársulatba mindenki tetszése szerinti törzs-
 betétet jegyez és minden törzsbetét után hetenként 1
 korona fizetendő. A három év eltelté után az év-
 társulat feloszlik és mindenki megkapja a befizetett
 tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja, hogy kötelező heti befizetése-
 kkel tagjainak tőkét gyűjtsön, őket takarékos-
 ságra szoktassa és másrészt, hogy tagjainak szükségét
 nyújtsa.

Egy törzsbetét jegyzése már módot nyújt arra,
 hogy a tagok hetenkénti 1 koronás részletekben viz-
 szafizethető kölcsön is vehessenek igénybe.

Belépési díj törzsbetétenként 30 fillér. Vidéki
 tagok a heti befizetéseket postai cheque útján teljesí-
 tethetik.

Felkérjük szövetkezetünk jelenlegi tagjait és
 mindazokat, akik ezen nyitott évtársulat
 tagjai közé belépni kívánnak, hogy a felvétel iránt
 intézetünk helyiségében (Rákóczi ut és Uri utca sarok)
 jelentkezni, vagy Gáthy Sándor szövetkezeti ügyvezető
 tőnel beiratkozni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1917. évi november 29. napján.

A Nagyvárad Agrár Takarékpénztár R. T.

Korona Takarékszövetkezet.